

员，应视情节轻重，严肃处理。非法窃取的业务技术职称，应予撤销。

二十四、对专业干部实行考核、晋升制度，是调动广大专业干部的积极性，鼓励他们钻研业务，提高各项事业的业务和科学管理水平，促进四化建设的一项重要措施。各级人事部门，要会同有关部门，负责组织国务院颁发的各业务技术职称暂行规定的贯彻执行，及时总结交流经验，注意掌握考核评定条件，做好各系列业务技术职称之间，各部门、各单位之间的协调和综合平衡工作，防止偏宽或偏严，确保评定工作的质量。

由于评定业务技术职称是一项新的工作，还缺乏经验，在方法步骤上要力求稳妥，工作一定要做细。应先行试点，取得经验，再逐步铺开。在步骤上可先易后难，分期分批地进行，成熟一批，确定或晋升一批，不要一刀切。

在评定图书馆专业干部职称工作中 一定要清理“左”的思想影响

周 犁

(北京图书馆)

国务院批转《图书、档案、资料专业干部业务职称暂行规定》后，国家人事局拟定了贯彻执行七种业务技术职称暂行规定若干问题的说明，这七种业务技术职称是：统计、编辑、外语翻译、新闻记者、经济、图书档案资料和会计。“说明”中提出：确定或晋升业务技术职称，必须坚持又红又专的方向，对各《暂行规定》中的政治条件，要正确掌握，认真考核。要把我国建设成为一个现代化的社会主义强国，必须建设起一支又红又专的庞大的干部队伍，这是我党在组织工作上一贯坚持不渝的方针。这一方针，在一个时间内，政治条件包括政治思想上的要求都不那么提了，似乎都可以不要了，这是一种不好的倾向。当然，对于政治条件，对于“红”，过去有过各种不同的理解和“标准”。在一个比较长的时间内，人们往往习惯于把入党

才算“红”，也就是把党员标准作为“红”的标准；在十年动乱中，林彪、“四人帮”极“左”思潮又以出身好坏作为划分“红”与“黑”的界限，这些都是片面的和形而上学的；林彪、“四人帮”则是属于别有用心。当前，我们应该掌握的政治条件，应该以是否坚持四项基本原则为准绳；在评定职称中，也就是按照“暂行规定”中的第二条的那些具体要求执行。至于政治面貌、家庭出身、社会关系、政治历史情况等等，过去我们在选拔和使用干部中曾经过份地强调过，现在看来曾经影响到干部队伍的建设的那些“左”的东西，在这次评定专业干部业务职称时一定要注意清理，不能作为主要的或附加的政治条件。另外，在掌握四项基本原则时，还必须善于把思想问题、认识问题和政治问题区分开来。过去由于这几个问题

划分不清，错把前两个问题当成后一个问题，致使一些同志受到了不应有的打击，成为我党在对待干部问题上的沉痛教训。在这次评定职称工作中这个教训是应认真吸取和注意的。

上面提到，过去我们在选拔和使用干部中曾经有过一些教训，但是选拔和使用干部又必须要有条件，必须要讲德才兼备。具体条件，毛主席提过，以后其他中央领导同志也提过。评定专业干部业务职称，不是选拔各级领导干部，因此对于“德”与“才”的要求，不能与选拔干部相同，必须按照“暂行规定”中的第三条要求执行。关于这个问题，“说明”中更明确指出：行政职务与业务技术职称是两个不同的概念，不能混为一谈。这样，在一个馆，一个部门，或基层科组内，完全可能出现某些同志的业务职称高于某些领导干部职务的情况，这是正常的。这些领导同志，当然不必为了存在这种情况而感到自己不能当领导；或是感到面子上不好看；而那些获得较高业务职称的同志，想必不会因此而认为自己应该凌驾于某级领导干部之上了。

由于历史的原因或其他种种因素，目前职工中的工资级别相当复杂，不能按常理来理解工资级别的高低与职工的实际业务水平和工作能力完全成正比。因此，“说明”中也指出：不能按工资级别来确定，也不要受工资级别的限制。此外还有工种问题。越是较大的图书馆，工作分工越细，在这些图书馆中，长期存在着一种把必要的分工误解为“一参、二编、三阅览”的三六九等高低贵贱之分，其中，尤其对于第一线的服务工作更为轻视，这是不对的。因此在这次评定业务职称中要注意这个问题。但是图书馆工作，对于不同的工种，在干部条件上也确该有不同的要求，这是根据工作需要，从有利于工作出发的。例如，某些工作要求干部具有较高的外文水平、较广的知识水平或较好的文字

水平等；而有些工作在某些条件方面就可以不要求那些。早几年在干部安排使用上，虽然没有明确的条文，但大体还能各用所长、各得其所。后来，尤其是“文化革命”中，“知识”成了罪名，科研单位那种科学家必须刷瓶子的做法，在图书馆中也有不少反映；外文水平高的分编人员也必须参加贴书标，搬书；反过来，对某些明明白白不胜任的同志，只因为本人思想不通或怕影响“情绪”，也安排一些不恰当的工作。这种在干部使用上的平均主义现象，也是“左”的思想影响的一种反映。不承认学识水平、业务能力和工作成就上的差别是不符合实际的，即使都在干着同一种工作的干部中也存在差异。图书馆虽然不像科学研究部门可以拿研究成果作为检验水平和成就的高低，但图书馆是知识分子密集又为传播知识服务的专门机构，自有其客观的检验标准，至少也有数量与质量可以检验干部的水平和成就，而这种检验法不是以个人说了算，必须以大家公认有时甚至要取得读者公认才行。因此，“说明”强调在这次评定专业干部业务职称中，实事求是，严肃认真切忌“一刀切”，是对待自己和对待别人的至为重要的原则精神。

二十多年来，“左”的思想和错误影响了全党，无论是领导干部，人事部门的干部，或一般同志，“左”的东西只有多少之分，没有有无之分，因为我们都是经常在“左”的指导思想下工作和生活。前一阶段，通过对于中央工作会议文件的学习，对于“左”的思想和错误，开始有所批判和认识，但距达到深入和自觉程度，还差的很远。在这次评定图书馆的专业干部业务职称中，肯定会自觉或不自觉地反映出来，只有通过大家共同努力，提高认识，才能不断清理“左”的思想影响，才能使评定职称工作达到预料的目的和效果。